



伴随着绿化树吐出新芽,趵突泉公园重新开放后也逐渐恢复了往日的人气。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

烟火气渐浓,熟悉的济南又回来了 城市复苏,不忘紧绷防疫安全弦

3月23日,山东本地病例“清零”。就在两天前的21日,随着济南最后一位确诊患者出院,济南实现本地确诊病例、疑似病例和确诊病例密切接触者“三清零”。经历了58天,这个消息,济南终于等到了。

疫情防控形势向好,市民生活逐步迈入正轨。摆在济南面前的,依然要慎终如始做好疫情防控这篇“大文章”。

齐鲁晚报 | T03
今日济南

2020年3月30日 星期一
编辑:翟恒水
组版:刘 燕

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超



3月22日,周日,19°C的舒适温度让不少市民选择出游追寻春的脚步。当日,泉城广场也恢复了热闹景象。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

新希望
济南本地“三清零”

3月21日下午,济南市最后一位新冠肺炎确诊患者手捧鲜花,和一直以来精心照料他的医护人员合了张影。经历了整整45天,他又重新见到了熟悉的蓝天和阳光,医院里的花开了、草也绿了,春天的气息扑面而来。走出医院的大门,他将前往集中医学隔离点进行为期两周的观察。

“我市累计报告本地新冠肺炎确诊病例47例,已全部治愈出院。”在3月22日召开的济南市委市政府发布会上,济南市卫健委党组书记、主任马效恩公布了这个好消息。“我市实现了本地确诊病例、本地疑似病例、本地确诊病例密切接触者‘三清零’,医务人员‘零感染’。”说出这句话的时候,众多的媒体见证了这一时刻。

“感觉心里松了口气。”李先生是从媒体上看到这个消息的,最后一例本地患者的出院,让他觉得更安心了。“这对济南来说是一个向好的信号!”

不松懈 狠抓防控不放松

济南“清零”好消息的背后,离不开各场所严格的防控措施。进店需测温、登记,入口要过几道关,随着济南复工复产逐步走向正轨,济南的大小场所和村居的防疫也都紧跟其后。在济南银座广场,自3月5日全面复工后,就已经“全副武装”地准备好了迎接顾客。商场门口悬挂的喇叭里,不停传来引导前来购物的市民提前准备好身份证件或健康码的提示。大家每个人之间都间隔了一段距离,排起队伍有序进场。

“进入商场首先要进行体温的测量,37.3摄氏度以下才能进场。”工作人员史女士介绍,“同时必须要准备好身份证件或者爱城市网的健康码,我们的工作人员扫码成功后,再进行手部消毒后就可以进入了。”商场门口包括引导员、测量体温以及登记信息的工作人员等等设置完备,各个环节都保证着进场顾客的安全。“地上还有消毒毯,门口也有为顾客免费提供的消毒湿巾、消毒液等。”

“下一步,各级要继续狠抓疫情防控不放松,认真研究解决制约

复工复产的各类问题,多措并举,精准发力,推进经济社会发展秩序全面恢复,确保圆满完成各项目标任务。”在3月23日召开的济南市委经济运行应急保障指挥部第五次(扩大)会议上,济南市委副书记、市长、市委经济运行应急保障指挥部指挥长孙述涛说。

即使济南本地的疫情已经向好发展,但济南在疫情防控上,仍然不放松警惕。无论是从孙述涛的话,还是从济南发布的文件中。

22日晚,济南下发《关于进一步明确做好新形势下疫情防控工作的意见》,提出村居(社区)、机关企事业单位、商场、超市、农贸市场、宾馆酒店、餐饮单位、写字楼、九小场所、各类公共场所和服务场所均要按照“严管进、放开出”的原则,使用济南健康易通行系统核验人员的身份及健康状况。同时火车站、汽车站、机场等站点以及地铁、公交车、出租车、网约车等公共交通工具,均要使用济南健康易通行系统核验人员的身份及健康状况。

严管控 境外来人点对点接回

一方面管控好本地情况,另一方面,面对境外疫情的迅速发展、人员流动加大等带来的挑战,济南也十分重视。

早在3月17日,济南市还未出现一例境外入济新冠肺炎确诊病例时,济南市委市政府就已经做足了准备。“为应对境外新冠肺炎疫情快速扩散带来的新挑战,扎实做好经济济南口岸入境人员的疫情防控工作,有效防范境外疫情风险输入扩散,济南市由外办、公安局、交通运输局、卫健委、高新区、机场海关、济南边检站、济南机场等部门

组成入境人员疫情防控体系,全面加强对上述人员的疫情防控。”济南市人民政府外事办公室党组书记、主任田迎介绍。

而在6天后,针对境外来济人员的防控工作,济南再次召开发布会。“2月10日至3月21日,境外来济人员累计4665人,其中中国籍4401人、外籍264人,均已按照有关规定实施隔离观察。”在3月23日的济南市委市政府发布会上田迎说。除此之外,济南做好了境外来济人员分类处置工作。对于经北京口岸入境、济青烟威口岸入境、省外其他口岸入境的境外来济人员,济南分别准备好了处置措施,值得一提的是,这些来济人员都要进行“点对点”接回。

从来济南前前提前报备,到对境外来济人员逐门逐户的拉网式排查,再到境外来济人员到济后,必须进行14天集中隔离医学观察。济南正严把防止境外疫情输入关口,全力守护群众生命安全和身体健康。

28日下午,省委常委、市委书记孙立成调研疫情防控和企业复工复产工作。他强调,当前济南疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加快恢复,但绝没到可以松口气、歇歇脚的时候。各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,始终绷紧疫情防控这根弦,切实按照中央决策部署和省委工作要求,把疫情防控特别是境外输入防控各项举措落实到位,以卓有成效的工作全力保持经济社会平稳健康发展。

孙立成来到位于济南遥墙国际机场候机楼一楼的机场疫情防控领导小组集中办公场所,看望慰问坚守在疫情防控一线的干部职工,在国内航班到达区察看各区域机场工作专班及测温点,在国际航班到达点察看入关登记、健康审验等工作

情况,听取有关工作汇报。孙立成指出,当前疫情防控形势仍旧复杂多变,还不能有松口气、歇歇脚的思想,要做到标准不降、要求不松,切实将外防输入措施落实落细,为广大市民群众守好城市大门,奋力夺取疫情防控阻击战的最终胜利。

此外,孙立成还来到高新区境外入济人员隔离点,察看隔离防疫情况,听取全市境外入济人员隔离防疫情况汇报。在济南重工股份有限公司,他在察看企业复工复产情况的同时,叮嘱企业要严格落实疫情防控措施,切实将防控流程落实落细,为广大职工创造安全健康的工作生活环境。

正向好 热闹的夜市回来了

“烤鱿鱼嘞、烤鱿鱼!”“羊肉串、羊肉串!”“帅哥套圈儿吗30块钱一兜!”22日晚,济南环联夜市热闹非凡,烟火气十足的夜济南重新回到了大家身边。

就在3月21日,济南标志性的环联夜市重新开市,经营着一家烧烤摊的老王见证了复苏的环联夜市。“昨天第一天开,真是没想到人能这么多。”老王边烤串边说,火炉上的串儿滋滋冒油,散发着独特的烟火气。“第一天我还以为人不多呢,谁想到生意不错,准备的串儿都卖完了,今天比昨天的人又多了不少!”老王高兴地说。

路边的商铺逐渐都开起来了,综合体的餐厅外都排起了长队,济南的正常秩序正逐渐恢复。22日晚,济南下发《关于进一步明确做好新形势下疫情防控工作的意见》,其中就提出,从紧张氛围向正常秩序转变,加快恢复生产生活秩序。

英雄山上,早起健身的人多起来了。在空旷的地方,微风拂动下,有些市民选择摘下了口罩。就在前几天,济南市委常委、副市长郑德雁在上台发言时也摘下了口罩,他笑着向大家解释,“我先讲讲为啥摘下了口罩。按照国家卫健委发布的指南,这里通风良好、空气通畅,我站在这里和大家保持了远超1米的距离,摘掉口罩是没有问题的。”话音刚落,场下响起了热烈的掌声。“随着疫情防控形势向好,济南正在研究制定关于不同情况下口罩佩戴的规范措施。”

在最新的全省新冠肺炎疫情分区分级表上,济南市十二区县全部列为低风险地区。

济南人摘下口罩闻花香的日子,相信就在不远的前方。